2030可持续发展中的健康促进上海宣言
我们认识到健康和福祉对可持续发展是不可或缺的
2016年11月21-24日，我们齐聚中国上海，正式提出健康和福祉在联合国2030年发展议程及其可持续发展目标中的核心位置。
我们重申,健康作为一项普遍权利，是日常生活的基本资源，是所有国家共享的社会目标和政治优先策略。联合国可持续发展目标为我们确立了在投资健康、确保全民健康覆盖、减少所有年龄段人群健康不公平现象的义务。我们决心做到“一个都不能少”。
我们将对所有可持续发展目标采取行动来促进健康
只有在实现所有可持续发展目标的过程中开展健康促进，让全社会参与健康发展的进程，才能实现所有年龄段人群的健康生活，增加健康福祉。《健康促进渥太华宪章》发表以来，那些具有变革性、实践性、深远影响、基于证据的健康促进策略为我们提供了指南，我们确认这些策略是持久重要的。这意味着要果断地对所有健康决定因素采取行动，赋予人们增强维护自身健康的能力，确保拥有以人为本的卫生系统。
我们将为健康做出大胆的政治选择
我们正面临着全球健康促进的新情况。人民的健康再不能与地球的健康分离，单靠经济增长再不能确保健康水平的提高。健康安全挑战越来越多，强大的商业力量正在努力阻碍健康。广泛存在的全球健康危机就是这些快速变化的证明，需要我们同舟共济、共谋出路。
解决不可接受的健康不公平不仅需要跨部门和跨地区的政治行动，还需要在全球范围开展联合行动。如果要做到“一个都不能少”，就需要采取果断的行动，保护妇女、流动人口和越来越多受到人权和环境危机影响的人们的权利。我们将优先选择良好治理、以城市和社区为平台的地方行动和通过提高健康素养的人民赋权，创新发展，共享健康，并致力于解决最脆弱群体的健康问题。
良好治理对健康至关重要
[bookmark: _GoBack]健康和社会公平政策将使整个社会受益，而治理中的失败往往会在全球和国家层面对健康行动造成不利影响。可持续发展目标间的互相依存性和普遍性决定了投资健康决定因素必将获得巨大收益。
我们认为在国家、地方和全球层面，政府在防止不可持续的生产与消费所带来的有害影响方面负有根本责任，包括避免制订可能导致失业、不安全的工作条件、危及健康的投资与贸易的经济政策。我们同时呼吁商业领袖做出良好公司治理的典范——不要将商业利益凌驾于人们的健康之上。这在非传染性疾病应对领域尤其重要。
我们承诺：
——政府要充分应用可获得的有效机制保护健康，通过公共政策提高福祉；
——加强对不健康产品的立法、管制和税收
——将财政政策作为强有力的工具，增加对健康和福祉的投资；
——包括建立健全公共卫生系统；
——引入全民健康覆盖，将其作为同时实现健康和财政保护的有效途径
——确保政策透明度和社会问责制，提高社会参与度；
——增强更好地应对跨国健康问题的全球治理能力；
——充分发掘传统医学在促进健康和可持续发展中日益增长的重要性和价值。
城市和社区是实现健康的关键场所
人们每天生活、工作、休闲和购物的场所与健康息息相关。健康是任何城市实现可持续发展的最有效标志之一，健康使城市对全体居民而言更包容、更安全、更有活力
我们必须与城市市长一起解决包括快速的农村人口流向城市、全球人口流动、经济停滞、高失业率和贫困、环境污染等一系列问题。我们将努力解决贫困人口的健康服务问题。
我们承诺：
——优先实施能够为健康、福祉和其他城市政策创造共同利益的政策，充分利用社会创新和交互式技术
——支持城市改善公平和社会包容，通过加强社区参与提高社区不同人群的知识和技能；
——以人民健康和社区和谐为核心，重新调整医疗卫生和社会服务方向，实现公平最大化。
健康素养促进赋权和公平
健康素养能够赋权于公民个体，并使他们能够参与到集体的健康促进行动中。决策者和投资者具有较高的健康素养水平有利于他们采取影响力更大、协同效果更好、更有效地应对健康决定因素的行动。
健康素养以包容地、公平地享有优质教育和终身学习为基础。健康素养是范围较广的技能和能力的综合体，人们需要首先通过学校课程，而后在整个生命周期内不断发展这类技能和能力。
我们承诺：
——充分认识健康素养是健康不可获缺的决定因素，并投资于提高健康素养；
——制订、实施和监测提高所有人健康素养的、贯穿整个教育体系的国家和地方跨部门策略；
——通过发挥数字技术的潜力，增强公民对自身健康及健康决定因素的控制；
——通过价格政策、透明化信息和清晰的标识，确保消费环境有利于健康选择。
行动呼吁
我们认识到，健康是一项政治选择，我们将遏制损害健康的行为，清除赋权的障碍——尤其是针对女性的赋权。我们敦促来自不同部门、不同治理层面、以及私营部门和民间社会的领导者们，跟我们一起决心在所有可持续发展目标中促进健康和福祉。
健康生活，共建共享。我们，作为大会的参与者，将以本宣言为鉴，承诺加大对健康促进的政治保证和财政投资，加快实现可持续发展目标。

